Sugerencias didacticas. Recursos TIC

Razones trigonométricas de angulos complementarios
(péqina 85)

En el archivo de GeoGebra se pueden comprobar las relaciones
entre las razones trigonométricas de dos dngulos complementa-

rios a partir de la semejanza entre los tridngulos recténgulos que
determinan.

Puede utilizarse para mostrar en la pizarra digital las relaciones
entre las razones de estos dngulos o para que los alumnos pue-
dan deducir estas relaciones por si mismos.

Razones trigonométricas de angulos que difieren 180°
o 7 rad (pdgina 86)

En el archivo de GeoGebra se pueden comprobar las relaciones
entre las razones trigonométricas de dos angulos que difieren
180° a partir de la semejanza entre los triangulos rectangulos
que determinan en la circunferencia goniométrica.

Puede utilizarse para mostrar en la pizarra digital las relaciones
entre las razones de estos angulos o para que los alumnos pue-
dan deducir estas relaciones por si mismos.

Ejercicio resuelto (pagina 88)

En el video se muestra la resolucién, paso a paso, de un ejercicio
resuelto en el que se ha realizado una doble observacion de una
altura inaccesible,

Puede utilizarse para mostrar en la pizarra digital el procedimien-
to a seguir para resolver un ejercicio de este tipo o para que los
alumnos puedan repasarlo mas tarde.

Célculo de las razones trigonométricas (pagina 90)

En el video se muestra paso a paso cémo resolver el ejercicio pa-
ra calcular todas las razones trigonomeétricas de un 4ngulo, a par-
tir de una que ya es conocida, sabiendo en qué cuadrante se en-
cuentra.

Puede utilizarse para mostrar en la pizarra digital cémo debe re-
solverse este tipo de ejercicio o para que los alumnos puedan re-
pasar el procedimiento mds tarde.

Actividades (paginasi7

Expresa en grados, minutos y segundos sexagesimales un
angulo de 34,2577".
34°15'28"

Expresa en grados sexagesimales un angulo de 23°57°33"
Aproximadamente 23,96°

Bl Calcula en grados, minutos y segundos sexagesimales el
valor de un dngulo de 1 rad.

180°

=57°17'45"
= rad

1rad -

5 g
EI Expresa 2% rad en grados, minutos y segundos sexage-
simales.
5m 180°

— . = 300°
3 e o rad

E Expresa 63° 25’ 48" en radianes.
a rad
180°

63°25'48"

=1,11rad

_ SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES DEL LIBRO DEL ALUMNO

Calcula la medida en radianes de los dngulos representa-
dos en la figura 3.6.

Py

u=§:ad.5=2:ad

Halla los angulos comprendidos entre 0° y 360° equivalen-
tes a:

a) 3724° o 6:“ rad

b) 23,57 rad d) 123 rad

a) 3724° = 360° - 10 + 124°, el dngulo equivalente a 3 724°
en el primer giro es 124°,

b) 23,57 rad = 2wrad - 11 + 3w/2 rad, el ngulo equivalente
a 23,5« rad en el primer giro es 3w/2 rad.

¢} 647/7 rad = 2mrad - 4 + 8m/7 rad, el angulo equivalente a
647/7 rad en el primer giro es 87/7 rad.

d) 123 rad = 2w rad - 19 + 3,62 rad, el angulo equivalente a
1231 rad en el primer giro es 3,62 rad.

Los lados de un tridngulo miden 12 cm, 9 cm y 6 cm. Calcu-
la la longitud de los lados de un tridngulo semejante a él
si la razén de semejanza vale 2/3,

Basta con multiplicar por 2/3 las longitudes del tridngulo
inicial, con lo que se obtienen unas nuevas medidas de los
lados: 8 cm, 6 cm y 4 cm, respectivamente,

¢El tridngulo cuyos lados miden 4 cm, 8 ¢cm y 10 cm es
semejante al tridngulo cuyos lados miden 5 cm, 10 cm y
12,5 cm? ;Por qué?
Son semejantes;
4_8 18
5 10 125

Dado el triangulo ABC de la figura 3.10, cuyas medidas es-
tin expresadas en cm, calcula las razones trigonométricas
de a.

B
p
3
(47
c A
4
a=V4+3'=5
Isena—-% i cos —i (I ¢ -i
5 =g g2

Deduce las razones trigonométricas del angulo B del trian-
gulo de la figura 3.10.

Las razones trigonométricas de P son:

4

Itgﬂ=g
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Dado el triangulo ABC de la figura, sabemos que AC=6my
tg B = 0,6. Calcula el otro cateto y la hipotenusa.

C

6m

A

6 6
th=A—B=?AB='CE=QUm

B=V10'+6°=CB=11,66m

Con los resultados del ejercicio anterior, calcula sen a.

10
1,66 R

Calcula las razones trigonométricas de un angulo agudo «,
si cos a=0,35.

I sena=V1-cosfa=V1—035=094

sena =

sena 0,94
I tga= - = —_0*35 = 2,68
S DPR . 2,86
W SRS cosae 035
I coseca = ] =-1—='|.07
sena 0,94
§ Eotgus cose _ 0,35 - 037
senae 0,94

Calcula las razones trigonométricas de un dngulo agudo a,
si cotg ae = 3.
cotga =3=tga=1/3

1 1 3V10

B—+T=—3

tgfa+1=

cos'a 9 cos’ o 10
V10
sena = V1 -—cos’u:&senu=-—1?

i
wycoseca =110

Demuestra que: 1 + cotg® & = cosec’ «

Y entonces, sec o =

2 1 cos’ &
T+eotg’a=1+_—5—=1+ =1+—F—=
tg a sen’a sen’ o
cos’ a
sena | cos'a  sen’a + cos’ @ )
= T ARG R 3 = >— = COSeC a
sen‘a sen’a sen’ & sen’ a

Dado el tridngulo de la figura 3.16, calcula sen «, cos «,
tg o.

c=Vi+af —(1 —af = Vaa=2Va

2 1—a
B cosa=
1+a 1+a

Wa

1—a

=

I sena= i tga=
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Una estaca vertical de longitud | proyecta una sombra de
longitud V/31. Caleula el angulo de elevacién del Sol sobre
el horizonte.

Calcula la longitud de las diagonales de un rombo sabien-
do que sus angulos son 60° y 120°, y que sus lados miden
6 cm.

La diagonal menor mide 6 cm, igual que los lados, puesto
que el angulo menor es de 60°,

La diagonal mayor se puede calcula a partir de uno de los
cuatro triangulos rectdngulos que determinan las dos diago-
nales en el rambo:

sen 60° = =0D=6V3an

0‘1""@

Determina los valores del seno y el coseno de los siguien-
tes angulos: 540° y 1350°,

540° = 360° + 180°, por lo que sen 540° = sen 180° =0y
cos 540° = cos 180° = —1

1350° = 3 - 360° + 270°, por lo que sen 1350° = sen 270° =
= —1ycos 1350° = cos270° =0
Calcula las razones trigonométricas de un angulo del se-
gundo cuadrante si sen o = 3/7.

El angulo pertenece al segundo cuadrante, por lo que el seno
es positivo, el coseno, negativo y la tangente, negativa.

cosa=—V1 —(3;'?)2:—“2\!7'1—9*
sena _ =3 3%

t = g
9% s~ o 20

Si3m/2 <a<2mycotge= —0,27, calcula las demés razo-
nes trigonométricas del dangulo a.

El angulo pertenece al cuarto cuadrante, por lo que el seno
es negativo, el coseno, positivo y la tangente, negativa.

cotga = —027=tga =—37

1 2 1
= +1= 7—=cosa=0,26
costa -0,27 cos o

sene = cosa - tga = —0,97

tgla+1=

Sabiendo que tg & <0 y que cos a = —\/EM_. calcula las
restantes razones trigonométricas.

El angulo pertenece al sequndo cuadrante:

seno = —

: _seng V13 —V39

g Cos o v’g 3

Calcula todos los dngulos entre 0° y 360° que cumplen

cotga= —0,03.

cotga = —0,03=>tga = —3,7 = a = —88,272° = 271,72°y
o = 91,72°

Resuelve secae = —3,78.

seca = —3,78 = tg a = —0,265, por tanto:

a = 10534y o = 254,66°

Resuelve cos a = 0,32.

cos o = 0,32, por tanto:

o = 71,34y a = 288,66°



Resuelve coseca= —5.

coseca = —=5=sena= —02=a=—1154"= 34846° y
a = 191,54°

Utiliza |a calculadora para resolver las actividades 22 y 23
del epigrafe anterior.

Utilizando la calculadora, se obtienen los mismos resultados.
Calcula las razones trigonométricas de los siguientes angulos.
a) 120° c) 210° e) 300°

b) 135° d) 225° f) —45°

a) sen 120° = \/3/2; cos 120° = —1/2;tg 120° = —\/3

b) sen 135° = \/2/2; cos 135° = —\/2/2; g 135° = —1

¢) sen210° = —1/2; cos 210° = —\/3/2; tg 210° = VETE

d) sen 225° = —\/2/2; cos 225° = —\/2/2: tg 225° = 1

e) sen 300° = —\@.’2; cos 300° = 1/2; tg 300° = —\@

f) sen (—45°) = —V/2/2; cos (—45%) = V/2/2; tg (—45%) = —1

Dado el triangulo rectéangulo cuyo dngulo recto es 4, calcu-
la los elementos desconocidos en cada uno de los siguien-
tes casos:

a) b=10cm ¢) b=7cm e) B=27°
a=15cm c=14cm C=63"
b) C=26° d) B=38°
c=3cm a=20cm

0
a)lc=Va' - b= 11,18cm,sen3=:—5=:>3=41,31°
yC=4819°

c
b}B=90"—26"=54°,ﬂ=s = 6,84 cm

enC
yb=Vda - =615cm
7 p
¢ a=Vb +c=1565cm, sen B = —= B = 26,57°
a
y C = 63,43°
d)C=90"-B8B=52°b=a-senB=1231cm
yc=a-senC=1576cm
e) Existen infinitos tridangulos semejantes con estos dos
angulos dados.
Calcula la altura a la que llega una escalera de 4,50 m apoya-
da en una pared y que forma un dngulo de 67° con el suelo,
Si llamamaos h a la altura:
h=450-sen67°=4,14m
Calcula las razones trigonométricas de un triangulo rectan-

gulo en el que la longitud de la hipotenusa es el triple que
la de uno de los catetos.

En primer lugar calculamos el otro cateto:
c=VEx -2 =202

Las razones son las siguientes:

X 1
B osenB=_—=—
sen gt
xV2 V2
B cosB= =—
3x 3
y gE—t 2
N2 4
V2
i senC=——
3
| cusf—l
3
i tgC=2V2

Ejercicios y problemas (paginas 92/96)

Angulos

Dada una circunferencia de 3 m de radio, calcula la longi-
tud de una cuerda correspondiente a un dngulo central de
38,5°.

La longitud de la cuerda que nos piden es la longitud del la-
do desigual de un tridngulo isésceles, siendo el angulo desi-
gual de 38,5°. Por tanto, la mitad de la cuerda medira;

¥x=3-5en19,25° = 0,99 m
Y la cuerda medird el doble:
Longitud de la cuerda = 2x= 1,98 m

En una trayectoria circular de 7 m de radio, un mévil se des-
plaza a 3 m/s. Calcula el dngulo central recorrido en 4 s y es-
cribe el resultado en grados sexagesimales y en radianes.

En cuatro segundos recorrerd 12 m. Si el radio mide 7 m, el
angulo recorrido en radianes sera:

12
=—=171
o 7 rad
En grados sexagesimales;
12 180°
=—"rad- =0gg22°
o 7ra ( rad) 98,22
Expresa los siguientes dngulos en radianes.
a) 320° c) 125°
b) 1273° d) —765"°
w rad
20°- =5,
a) 320 180° 5,59 rad
7 rad
73% =22 d
b) 1273 180° 22 ra
w rad
125°- =3,
c) 125 180° 2,18 rad
r rad
d) —765°- T — _13,35 rad
180
Expresa como un dangulo entre 0° y 360°%
a) 1230° ¢) 9,63 rad
4
b) ~730° d) lf-rad
a) 150° ¢) 3,35rad
b) 350° d) ZT'“ rad
{Qué angulo forman las agujas del reloj a las 9 y 207 ;Y a

las 9 y 157 ;Y a las 6 y media?

B Alas 9 h 20 min, la manecilla horaria ha recarrido 10° en
20 min, por lo que el angulo que forman las dos mane-
cillas sera de 200°.

i Alas9hy15 min, la manecilla horaria ha recorrido 30°/4
en 20 min, por lo que el dngulo que forman las dos mane-
cillas sera de 172,5°,

I Alas 6 h, las manecillas forman un dngulo de 180° y cuan-

do pasa media hora, la manecilla horaria ha recorridoe 15°,
por lo que ambas formardn 345°.

En una circunferencia de radio 10 ¢cm, un arco mide 20 cm.
Averigua el valor del dngulo central correspondiente y qué
longitud tiene la cuerda que determina.

20
*T2m-10

- 360" =114 35'29,6"

114°35'29,6"

c=2+:10"sen
2

= 16,83 cm
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Razones trigonométricas [B Utiliza una circunferencia de radio unidad para dibujar los

; . . angulos cuya tangente es 2,
Resuelve un tridangulo rectdngulo, sabiendo que la tangente 9 y 9

de uno de sus angulos agudos es 3,5 y que el cateto
opuesto a este angulo mide 2 cm.

Dado que el tridangulo es rectangulo, un dngulo, A, vale 90°,

tgB=35 o
B=74,05°

Entonces, C = 15,95°

1 (2,0)

b
Como sabes tg B= — por lo que:

(1,0}

b o
c=¥ﬁ=c=l—s=(},57‘cm f/

por el teorema de Pitdgoras:
a=Vb +c*=208cm

3 ;Es posible que exista un dngulo, o, que verifique simulta-

=y

3 2
neamente sen o« = Ey cosa= g? {Por qué?

B Sicos e=—1,11, indica cudl de las siguientes afirmaciones
es cierta y razona tu respuesta.

No es posible.

Se ha de cumplir que: sen” a + cos” = 1 para cualquier angulo.

Si sustituimos por los valores que nos da el enunciado obte- a) a esun dngulo negativo.

nemos: . ; b) « estd en el tercer cuadrante.
(_3_) i (3) L ¢) « esunangulo mayor que 2.
5 5 25 d) Esimposible que el coseno de un angulo sea —1,11.
El sicotg « = cotg B, jpodemos asegurar que a y 3 son igua- |cos w|=1 para cualquier dngulo; por tanto, la respuesta
les? Razona tu respuesta, correcta es la d).
No puede asegurarse que .y p sean Iguales. [l Sefala en qué cuadrante esta el Angulo a si:
Las cotangentes de angulos que difieren 180° también son o) sena>0ycosa <t
iguales.

b) sena <0ytga=>0

c) seca<0ycoseca<0

d) cotga<0Oycosa>0

a) Seno positivo y coseno negativo: segundo cuadrante,

[ Dibuja un dngulo del segundo cuadrante cuyo coseno vale
—3/5, utilizando una circunferencia de radio unidad.

La representacion del dngulo « es la siguiente:
v

b) Seno negativo y tangente positiva: tercer cuadrante.

o

¢} Secante y cosecante negativas: tercer cuadrante.
d) Cotangente negativa y coseno positivo: cuarto cuadrante.

[B Sean a y P dos dngulos cualesquiera teniendo en cuenta
(.0 que:

o

=Y

tga>tg B; 270° < e < 360°%; 270° < 3 < 360°
indica si las siguientes afirmaciones son ciertas o no.
al a<p
b) sena<senp
¢ p<a

- , <
Dibuja los 4ngulos cuyo seno vale —1/4 utilizando una cir- d) senp<sena
cunferencia de radio unidad. Los dos angulos pertenecen al cuarto cuadrante. Sus tangen-

tes son negativas. Es mas negativa la tangente del dngulo
menor, por tanto es correcta la afirmacion c). Ademads la afir-
ya macion d) también es correcta, porque con el seno ocurre lo
mismo en el cuarto cuadrante.

I T

La representacion de los angulos «, y o, es la siguiente:

A ™ "
[ sitga= —4 y —<a<m, calcula las demds razones trigo-
nométricas.

(1.0) « pertenece al segundo cuadrante. Con el dato del enuncia-

= do y la ecuacién fundamental de la trigonometria, expresan-
d do la tangente en funcién del seno y coseno de un dngulo, se
obtiene:
sena = 0,97 cosa=—0,24
cosecc = 1,03 seca=—4,17
cotg = —0,25

@ Trigonometrio y nOmeros complejos



Sisen a=—0,3 y 180° <a < 270° calcula las otras razones
trigonomeétricas.

o pertenece al tercer cuadrante.

Con el dato del enunciado y la ecuacion fundamental se

deduce;
cosa=—0,95 tga =031
coseca=—3,33 seca=—1,05

cotga = 3,22

3w
Sicosa=0,65y = < o< 2m, calcula las restantes razo-

nes trigonométricas.
o pertenece al cuarto cuadrante.

Con el dato del enunciado y la ecuacion fundamental se
deducen:

sena = —0,76 tga=-1,17
coseca=—1,32 seca= 1,54
cotg o = —0,86

De un dngulo a sabemos que:
1
tg u=—5;sen &< COS o

¢En qué cuadrante se encuentra dicho angulo?

En el cuarto cuadrante.

Senala si las siguientes igualdades son ciertas o no. En este
ultimo caso, escribe la igualdad correcta,

a) sen a = sen (180° + @)

b) cos o =sen (90° + )

¢) seca=sec (27— a)

3
d) tg & = cotg (—;-* a)

e) cosec @ = —cosec (7 —a)

f) cotg e = cotg (360° — «)

a) No es cierta: sen a = —sen (180° + o)
b) Cierta,

¢) Cierta.

d) Cierta.

e) No es cierta: cosec « = cosec (m —«)
f) No es cierta: cotg o = —tg (360° — )
A partir de las razones de 0° 30° y 45° calcula.
a) sen 135°

b) cos 720°

¢) cos210°

d) tg 300°

e) cos 450°

f) tg 135°

g) tg 210°

a) sen 135° = sen 45° = —2—

b) cos720° = cos 0° =

Vi
¢) cos210° = —cos 30° = T
d) tg 300° = —tg 60° = -3
e) cos450°=sen0° =0
f) tg135°= —1

oI5

g) tg 210° = tg 30° =

E# Sin usar la calculadora, halla todos los valores de « en el

e

3

primer giro que verifican las siguientes igualdades.
a) sena=-1/2 d}tga:\/ﬁ

b) seca=-12 e) coseca = ~2/\/3
¢ cosa=1/\2 f) coseca= -2

a) Angulos cuyo seno es —1/2: 210°y 330°

b) Angulos cuya secante es —\/2: 135°y 225°

¢) Angulos cuyo coseno es L: 45°y 315°
2

d) Angulos cuya tangente es V/3: 60°y 240°

=2
e) Angulos cuya cosecante as —: 240° y 300°

V3

f) Angulos cuya cosecante es —2: 210°y 330°
Averigua sin utilizar la calculadora:

a) sen 15007 d) cos (3—.753)

61
b) sen (—-33) e) tg 2010°
7w

¢) cos 2745° f) tg (_T)

3
a) sen 1500° = sen 60° = %
s (m_ﬂ)_se,,z_ﬁ

™M 3 2
€) cos 2745° =cos 225° = —cos 45° = e \6
V2 o 2

; 3
d) cos (ﬂ_‘n) =cosl=—

6 6 2
e)tgzo1u°=tgz1o==tggg==1_=ﬁ
3 3
=7 =1 a
4 ‘g( 3 )“Q(T)—“gi-'\ﬁ

3
Sabiendo que sen & =—y que « es un angulo del primer

cuadrante, calcula:
a) sen (180° — a)

d) sen (180° + ) g) cosec o

b) cosec (—a) e) cos (360°—w)  h) cos (37“ = Ot)

< tg (3?“* + u) f) sec(180°—w) i) cotg(—a)
a) sen (180° —a) =sena = 3/4

b) cosec (—a) = —coseca = —4/3

oS o -\«G

c)t (3ﬁ+u) cot
— = a=— = ——
912 9 sena 3

d)sen(180° + a) = —sena= —3/4

3)’=ﬁ

e) cos (360° —a)=cosa = 'I—(—

4 4
1 1 a4v7
f 1 - = =—
} RENEF gl cos (180°—-a) —cosa 7
) cosec ! 2
o= = —
9 senoe 3
3w 3
h —_— = - = ——
) cas( > a) sen o 2
. 1 -1 \/7-
i) cotg(—a)= e S

tg (—a) - tga 3
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FH Halla estas razones trigonométricas sin calculadora.

a) sen 150° f] cos 225° k) tg (—45°)
b) cosec 120° g) cotg 240° I} sec135°
¢} sen 315° h) sec(—120°%) m) sen 1395°
1w . 13w 2w
d) cosec (—-ﬁ—) i) sen( 3 ) n) tg( 3 )

j) cotg (HT*“) fi) cosec 720°

1
a) sen 150° =sen 30° = Y

e) tg (—495°)

2 2V3
B) cosec 120° = cosec 60"=7= e
3
1
c) sen 315°= —sen45°=———= _._\;_5,
2

i m
—_—] - —|==2
d) cosec( n ) cosec(ﬁ)

e) tg (—495°) =1tg (—135°) =tg 225" =tg 45°=1

-1 N2

f) cos225°=—cos45°=—F7==———
; V2 2
V3

1
g) cotg 240° = cotg 60° = E =—=

h) sec(—120%) = sec 240° = —sec 60° = —2

i) sen (1—3-'1) = sen (E) = ﬁ

3
137 ™
i — = —|=0
il cotg( 5 ) cotg(z)
k) tg (—45%) = —tg 45°=—1
I) sec135°= —sec45°=—\/2

o o()-o(5) 3

3
1 V2

n) sen 1395°=sen 315" = —sen 45° = —7 = TG
2
i) cosec 720° = cosec 0° no existe
F3 Calcula las siguientes razones trigonométricas:

a)tg(7m—a),sitga=2

7w N 3
b) tg(T+a),51tga=E
altg{7/v—a)=tglmr—o)=—-tga=-2

T 2
b) tg (7?1‘_'_ u)= —cotga= —-3"

Calcula los angulos del primer giro que cumplen:
a) cos o = 0,989 b)tga =25
Utilizando la calculadora:

a) 8°30'22,13"y 351° 29'37,9" en el primer giro.
b) 68°11'54,93"y 248° 11'54,93" en el primer giro.

] Utilizando la calculadora, averigua el valor que tiene el

angulo a.

a) sena = —0,15, &« <3mw/2

b) cosa = —-092, a>7

c) tga =235 a>w

d) cotg a = 0,36, o < /2

a) 188°37'37" ¢) 246° 56'55,3"
b) 203" 4'26" d) 70°12'4"
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Expresiones trigonométricas

Simplifica las siguientes expresiones trigonomeétricas.

m
cos (7 + o) — sen (-i-— m)

a)
I
sen (T + u) + cos (7 — o)

cos’ o

b"‘I--Irsennt

4 4
sen’ o —cos o
c) (2—-cosec’ o), —————

wf5)o5(2)
wl5) ()

e) sen a+sen’ o cos’ o

sen’ o

d)

cos’ o+ cosa-sen’a
sen’ o + cos” o sen a

f)

2
- —cos a+1
g) == = (1 4+ sen w)
sen o

a) Sustituyendo en funcién del dngulo «, se obtiene:
—COs o —COS o _
—cosa—cosa
b) Expresando el caseno en funcién del seno:
1—senfa (1+sena)-(1—sena)
N 1+sena =

= 1 —sencw
1+seno

¢) Recordando que la cosecante es la inversa del seno y
reduciendo a comin denominador el primer paréntesis,
y dado que:
sen' o — cos* a = (sen® o + cos” a)(sen® o — cos’ @) =
= sen’a— cos’ a
tenemos:
2sena—1 sen’ o »
sena senfa—cos’a

_ 2sen’a—(sen’a+cos'a)
sen’ o — cos’ a

sen’ o — cos® a

sen’ o — cos” a
d) Sustituimos por sus valores y operamos.
(1nv2)+(1n3) _
V3n)-o
(V3+v2)iVe _
Vi
2V3+V2)

3V2

e} Factorizando la expresidn, se obtiene:

sen’ a (sen’ o + cos’ @) =sen’
f) Factorizamos numerador y denominador, simplificamaos y
se obtiene:
cosw (cos’a+sen‘a)  Cosa
sena(sen’a+cosia) Ssena

= cotg @

g) Dado que 1 — cos’ « = sen’ g, se sustituye, se simplifica y
se obtiene:
—sena + sen’a
sena
= (=1 + senal(l + sena) =

{1+ sena) =

=sen’a— 1= —cos’a



Demuestra, de forma razonada, las siguientes igualdades.

sec’ o

cosec o
Cos o

a) (1—sena)-cosec’ a =

cotg o
b) (1-sen’a) —— ————-tga=sena
cosa 2-—sen‘a
¢) cotg® «- cos’ @ — cotg’ a = —cos’

cos'a—sen'a 1—tg’a
sena-cosa g o

e) (1+tga)-(1+cotga)=

d)

(sen & + cos a)®
sen a - cos a
1 1 sena

cos’a’ cotga  cosa’

a) sec’ a =

(1 — sen’ &) = cos® o, cosec® a = 1/sen’ «

Sustituimos en el primer miembro de la igualdad:
1 58N a

o o cosw

_ 1 _ coseco
sen’a  cosa-sena  COSa

~costour

b) 1 —sena=cos’a  tga=sena/cosa
1+cos’a=1+1—senfa=2-sen’a
Sustituimos en el primer miembro y simplificamos:
1 2-sena sena _
cosa 2—-sen’a oS
1 s Sen o
CcoOs o COS o

cos’a-

=cosia-

c) Factorizando y expresando cos” a — 1 = —sen’ «, se obtiene:

2
cos’ a
—(—sen” )= —cos’
sen’ a

d) Expresando la diferencia de cuadrados como suma por di-
ferencia, la suma vale 1. Luego se separa el primer miem-
bro en dos fracciones y se simplifica:

cos’a—sen‘a  cos'a sena
Seno- Cosw Senao-Cos o Sen - Cos o
1 1-tg’a
=wtga—tga=——-—1tga =——
tg @ tga

e) Expresando la tangente y la cotangente en funcién del
seno y del coseno, y reduciendo a comiin denominador
cada paréntesis, cuando se multiplican estos se obtiene:

cosc+sena sena+cosa  (sena -+ cosa)’
Cos o sen o SENo-Cos o

Tridngulos rectdngulos

Resuelve cada uno de los tridngulos rectédngulos de la figura.

8

! £
/ &
B Qﬂ?
ac®
c A c [l 4 e A

b=3cm b=5cm
a) B=190°— 25° =65
b=4-cos25°=3,63 cm;c=4-5en25°= 1,69 cm
b) C=190°— 35°=55°

3
=—-—-=4I ; = X 7
(4 tg 35° 28cm;a sen 35° 5,23 cm
5 1
B=—=—
c) sen T

B=30%C=60%c=Va'— b =5V3 cm = 8,66 cm

Calcula el angulo de elevacién del Sol sobre el horizonte,
sabiendo que una estatua proyecta una sombra que mide
tres veces su altura.

1
tga St 18,435° =18°26'6"

En un triangulo ABC, rectangulo en A, conocemos la altura
correspondiente al vértice A, que es 7 cm, y el cateto b que
es de 9 cm. Calcula el valor de los dngulos B y C, del cateto
¢, y de la hipotenusa, a.

7
s B =cos a = e B = 38° 56' 32,79, y por tanto:
C=51°32721"
9
Por otra parte: sen B = E:& a=1432cmyc=11,14cm
En un triangulo rectdngulo, conocemos la altura correspon-
diente relativa a la hipotenusa, que es 3 cm, y la hipotenu-

sa, a = 10 cm. Calcula el valor de los angulos agudos, y la
medida de los catetos,

B 10 cm c
== X
3
Esto significa que la altura determina sobre la hipotenusa dos
segmentos, de 9 cm y 1 cm. En la figura, con x = 1:

tga = 1/3 = B= 18°26'6’, y por tanto, el otro dngulo agudo
es, aproximadamente, C = 71° 33' 54"

seno =3/c=c=3V1I0cm=949cmyb = V10 cm =
=3,16cm

3
Podemos plantear: T =x=1yx=9

Conociendo la longitud de la hipotenusa de un triangulo
rectangulo, 16 cm, y que la proyeccién ortogonal de uno
de los catetos sobre ella es de 9 cm, calcula el drea del
triangulo.

16 c‘m

Tomando la hipotenusa coma la base del tridngulo, podemos
calcular la altura correspondiente a la hipotenusa:
h 16-9

s

=h=63=h=V63cm

- h
El drea serd: A = bT = 8V63 cm® = 63,50 em?

3. Trigopnometria | @



En un tridngulo rectangulo, un cateto, b, mide 5 cm y su
proyeccién sobre la hipotenusa 4 cm. Calcula la longitud de
la hipotenusa y del otro cateto.

Sea a la longitud de |a hipotenusa, y ¢ la del otro cateto.

4 5 25
cosa=—=—=2@d=—0Cm
a 4
2
s = sen . = 1—12—-3-t =223
il e 5) 7579747,
5

1
Como también tenemos que tgo = %:; c=5tgu = - m

Por tanto, la hipotenusa mide 6,25 cm y el otro cateto, 3,75 cm.

Construye un tridngulo rectangulo cuyos catetos midan
b =5cmyc=12cm.Calcula la longitud de la hipotenusa,
las proyecciones de los catetos sobre la hipotenusa, la altu-
ra correspondiente a la hipotenusa y los dngulos agudos
de dicho tridngulo.

Aplicando Pitdgoras, la hipotenusa mide g = x + y = 13 cm.
A partir de la figura, podemos deducir:
5 fi. X
el A T
de lo que se deduce lo siguiente;

o = B = 22°37'11,51" su complementario: C = 67° 22' 48,49"
60 25
= —= X=——= 119
h 13 4,62 cm; x 13 2em

: ; 25 144
y la otra proyeccion, y, sera:y = 13 — 3 = 1—3~ = 11,08 cm,
y=12-cosa=11,08cm
En un tridngulo rectangulo, la altura sobre la hipotenusa la
divide en dos segmentos de 4,3 y 7,8 cm, respectivamente.
Calcula:

a) Los dangulos agudos del tridngulo.
b) La longitud de los catetos.

¢} Su area.

4,3 cm 7,.8¢cm
X 7.8
tirde lafigurasena = ——=—
A partir fig o 2

Luego podemos calcularx=9,71 cm

a) Con x podemos calcular los dngulos del triangulo:
o = 53° 24'24,18", su complementario: 36 35'35,82"

b) El otro cateto, y, se puede calcular por Pitdgoras o a partir
del dngulo «, y resulta sery = 7,21 cm.

¢) Con los dos catetos se puede calcular el drea del triangulo,
que es de 35,04 cm?,

@ Trigonometria y nOmeros complejos

B Uno de los édngulos de un tridngulo rectdngulo mide

B = 27° 45" 12"y su cateto opuesto, b = 4 cm. ;Cudnto mi-
den los otros lados y angulos del triangulo?

: ; b
La hipotenusa mide @ = —— = 8,59 cm, el otro cateto,
sen B

b
c= EE = 7,60 cm, y el otro dngulo agudo, 62° 14'48".

Calcula el perimetro del tridangulo rectangulo ABC, sabiendo
que la longitud del segmento CP es 2V/3em.
C

45°
B P A
AC=CP'cos30°=3cm
AB = AC = 3 cm, puesto que el dngulo B = 45°
Por Pitdgoras, CB = 3V2em.
El perimetro es pues: P = 6 + 3V/2 = 10,24 cm

Problemas de aplicacién

[l Una circunferencia mide 48,56 cm y las dos tangentes tra-

zadas desde un punto exterior forman un éngulo de 25°
Calcula la distancia del centro de la circunferencia a dicho
punto.

En primer lugar, calculamos el radio de la circunferencia:

48,56
T 2w
Ahora ya se puede hallar la distancia pedida:

r =773cm

sen12,5°=5=&d= =d=3571cm

sen 12,5°
Los radios de dos circunferencias tangentes exteriormente
son de 15 cm y 8 c¢m, respectivamente, Calcula el dngulo
que forman sus tangentes comunes,

8
Por semejanza de triangulos: o = x=2629cm

x4+ 23
8
Por lo que sen a = ;:me =17,719°

= 20 = 35438 = 35° 26'16,31"



Bajo un angulo de 90°, un barco divisa dos plataformas pe-
troliferas. Se sabe que la distancia a una de las plataformas
es de 6,8 km, y que la distancia a la linea imaginaria que las
une es de 6 km. Calcula la distancia que hay entre las plata-
formas y la distancia del barco a la segunda plataforma.

N

L

A 4 x

Sea x la distancia a la segunda plataforma e y la distancia

entre las plataformas:

5en =
“~ %8

De esta igualdad se deduce el éngulo y a partir de él, tene-
mos que:

x=68-tga=1275km

6,8

COS o

y= = 1445 km
Las distancias son, aproximadamente, 14,45 km y 12,75 km,
respectivamente,

Calcula los angulos de un rombo sabiendo que la longitud
de sus lados es de 5 cm y que sus diagonales miden 6 cm y
8 cm.

A partir de la figura, se puede deducir que:
_ 4
tga= '37
Por lo gue o = 53,13°,
Y como B es el angulo complementario de o, vale p = 36,87°.
Por lo tanto, los dngulos del rombo de la figura son 106° 15
37"y 73°44'23.

Desde un helicéptero que vuela a 300 m de altura se obser-
va un pueblo, bajo un dngulo de depresion de 25°, Calcula
la distancia del helicoptero al pueblo medida sobre la hori-
zontal.

tg 25°=3%.0=:x=643.35m

El angulo desigual de un tridngulo isésceles mide 32° 24’ 36"
El lado desigual mide 7 cm. Calcula el drea del tridngulo.
35
h=—re
tg 16°12°18"
_bh 7 3,5

saBhoo SR L 2
2 "2 wieizig  15am

El 4ngulo desigual de un triangulo isdsceles es de 25°, Los

lados iguales miden 7 cm cada uno. Calcula el drea del
triangulo,

25"

gfila
~| h\3

Para calcular la altura del tridngulo hacemos:

h=7:c0s12,5°=6,834cm
Ahora calculamos la mitad de la base;

b

3 =7-5en12,5*=1,515¢cm
El drea del triangulo es:

A=b—j— =10,35 cm?

El &rea de un tridngulo rectdngulo es 30 cm?, y su hipote-
nusa mide 13 cm. Averigua el valor de los dngulos agudos
de dicho triangulo.

b=12yc=5
1=p ye

[4
DesenC = 13 se deduce que C = 22°37'11,51" luego

B=290"—C=67°22'4849"

Los angulos agudos son, aproximadamente 67° 22' 48,49" y
22°37'11,51%

Un grupo de bomberos intenta llegar con una escalera de 5
m de longitud a una ventana de un edificio que esta situa-
da a 4 m del suelo, de donde sale una densa nube de humo.
iA qué distancia de la pared del edificio habran de colocar
los bomberos el pie de la escalera para poder entrar por la
ventana?

Simplemente por Pitagoras,d = V5 — 4*=3m

Situados en un punto de un terreno horizontal, el 4ngulo
que forma la visual dirigida al punto mas alto de un arbol
con la horizontal, es de 60°. ;Cual serd el dngulo que
se formara si nos alejamos a una distancia del drbol el
triple de la inicial?

Mediante un esquema y llamando x a la distancia inicial, te-
nemos que:
tg 60° = h/x
{tg o = h/3x
Desde el suelo, vemos la terraza de un rascacielos bajo un

angulo de 40°. ;Con qué angulo la veriamos desde una dis-
tancia que fuera la mitad de la anterior?

tg 60°

=a=30°

Mediante un esquema y llamando x a la distancia inicial, te-
nemos que;

{tg 40° = h/x

tg a = 2tg 40° =59°12'36,96"
tgtx=2hfx=§ g o g 40’ = a=59°

La hipotenusa de un tridngulo rectangulo mide el triple
que uno de los catetos. Averigua el valor de los angulos
de este triangulo y la relacién entre la hipotenusa y el otro
cateto.

Por Pitdgoras, el otro cateto mide 2V/2 del primero, por lo

A " ; 3
que la relacion entre la hipotenusa y él es ;
22

Luego los dngulos agudos miden 70° 31°43,61"y 19°28'16,39"

3. Trigonomelrio | 6



B El radio terrestre, R, mide alrededor de 6370 km. ;Cual es

la longitud aproximada del paralelo que pasa por Sevilla?
(Latitud de Sevilla: 37° 20")

= il e M
._',;;EA:: :,3!_

Del dibujo deducimos: r = R - cos 37° 20’ = 5064,92 km.
Por tanto, la longitud del paralelo serd 27r = 31823,83 km.

Calcula los dngulos que determina la diagonal de una caja
de zapatos de 35 % 20 X 15 cm con cada una de las caras.

D =1/35 + 20 + 152 = V1850 cm

Conlacarade35 X 20:sena = = a =20° 24'37,6"

V1850

Conlacarade 35 X 15:senp = =B =27°42'34,6"

20
V1850

Conlacarade 15 X 20:seny = =y = 54°27'44,36"

V1850

Un rectdngulo de 3 cm X 4 cm estd inscrito en una circunfe-
rencia. Calcula cudnto miden los arcos que determina en ella.

2 £
T
A RE 3
3

cm

La diagonal del rectangulo mide 5 cm y el radio, 2,5 cm. Los
angulos que determinan las diagonales son:

tga = ]25 = a = 53,13° = 2a = 106,26° y, por tanto, el otro

angulo sera 73,74°,
Los arcos mediran, dos a dos:

2w 25 2w 2,5
2T 464 cm; 73740 ———
360° e 360°

Halla el 4rea de un octégono regular inscrito en una circun-
ferencia de 5 m de radio.

106,26° - =3,22cm

El octégono se puede dividir en ocho tridngulos isdsceles cuyo
angulo desigual es de 45° y sus lados iguales miden 5 m.

A partir del dibujo se observa que:
h=5:c0522,5"=4,619m
b=2-x=2-5s5en22,5°=3,827m
El drea del octégono es el drea de ocho tridngulos iguales:

A=S-%E=4-b-h=?0,71 m?

@ Trigonometria Yy nOmeros complejos

Un pentagono regular estd inscrito en una circunferencia

de radio 10 cm, Calcula:
a) El area del pentagono.

b) El 4rea de la corona circular que forman dicha circunfe-
rencia y la circunferencia inscrita en el pentagono.

a) El dngulo central del pentdgono mide 72°. Si [ es el lado:
//2 =10sen36° =588 cm=/= 11,76 cm
La apotema mide: a = 10cos 36° = 8,09 cm
) 2 - 10sen 36° - 10cos 36°
2

b) El radio de la circunferencia inscrita es @ = 10cos 36° =
= 8,09 cm = A = 7(10° — 8,09°) = 108,54 cm’

= 237,76 cm’

Calcula el radio de la circunferencia inscrita y circunscrita a
un decdgono regular de 25 cm de lado.

circunferencia
inscrita

circunferencia

«—35¢cm .  Circunscrita

Este decdgono se puede descomponer en diez tridangulas
isosceles de dngulo desigual 36° y de lado desigual 25 cm.

El radio de la circunferencia circunscrita mide lo que uno de
los lados iguales de estos tridngulos, r..

El radio de la circunferencia inscrita mide lo que la altura de
uno de estos triangulos, r;.
12,5 125

= > =4045cm = =
sen 18 tg 18

=3847cm

Un club néutico dispone de una rampa para efectuar saltos
de esqui acuatico. Esta rampa tiene una longitud de 8 m
y su punto mas elevado se encuentra a 2 m sobre el nivel
del agua. Si se pretende que los esquiadores salgan
desde un punto a 2,5 m de altura, ;cuantos metros hay que
alargar la rampa sin variar el &ngulo de inclinacién?

Se ha de mantener sen o = 0,25 si el dngulo de inclinacién ha
de ser el mismo; asi, para saltar desde 2,5 m de altura se ne-
cesitaran 2,5/0,25 = 10 m, es decir, hay que alargarla 2 m.

Un trapecio regular tiene una altura de 4 cm y sus bases mi-
den 8 cm y 14 cm, respectivamente. Calcula su perimetro,
su drea y el valor de sus angulos.

+~—8m——»

t4cm

14cm ——

Como se observa en el dibujo, x = V4* + 3* =5, por tanto:
P=14+8+2-5=32cm
B+14
A=

-4 =44 cm’
2

Sus angulos agudos tienen por tangente 4/3, es decir, son,
aproximadamente, de 53,13°% y por lo tanto, sus angulos
obtusos valen, aproximadamente: 90° + 36,87° = 126,87°



—

En un circulo de 14 cm de radio, calcula el perimetro de un
sector circular correspondiente a un dngulo central de 40°.

40° son 40° - 1;%.. = 0,698 rad, por tanto, la longitud del ar-

co de circunferencia que determina un angulo de 40° en este
circulo de radio 14 cm es, aproximadamente:
140,698 = 9,77 cm
P=2:r+9772=37,77 cm
Calcula el drea del segmento circular correspondiente a un

angulo central de 115° en una circunferencia de 15 cm de
radio.

Debemos calcular el drea de la zona sombreada.

Calculamos primero el rea del sector circular y, a continua-
cion, le restamos el drea del triangulo isésceles cuyo dngulo
desigual mide 115° y sus lados iguales, 15 cm:

115

=—mn-15= i
Asscr = 35 ™ 225,80 cm

Ahora se calcula la altura del tridngulo correspondiente a uno
de los lados iguales:
h =15"sen 115°
Y el drea del triangulo es:
15-15-sen 115°
Astingio =~ ———— = 101,96 cm?
Por tanto, el drea del segmento circular es de:
A= 22580 — 101,96 = 123,84 cm’
Dos observadores ven el punto més alto de una torre bajo
un angulo de 58°y 75°, respectivamente, tal como indica la
figura. La distancia que los separa es de 25 metros. Calcula
la altura de la torre.

\ —75°
/ A
25m

Con el siguiente dibujo, podemos plantear un sistema:

tg 58° =

25—
h
tg 75 =

Se obtiene h = 28 m.

Observamos la cima de una montafia bajo un dngulo de

elevacién de 67°. Si nos alejamos 300 m, el angulo de ele-
vacidn es de 27°. Calcula la altura de la montana.

h

tg 67°=—

4 X
=

927" =300 + 2

= h(tg 67° — 19 27°) = 300 - tq 67°- tg 27° = h= 195,04 m

Para medir la anchura de un rio, dos amigos se colocan en

una de las orillas separados una distancia de 150 m. Los
dos miden el dngulo que forma su visual a un arbol, punto
de la orilla contraria con la recta que los une, y resultan 39°
y 75° tal como indica la figura. ;Cuél es la anchura del rio?

a
tg75°'=——
97> =50 —»
=a=998Tm

a
tg39°=—
9 X

Desde dos puntos distantes entre si 3 km se observa un

globo sonda. El &ngulo de elevacion desde uno de los pun-
tos, A, es 24° y desde el otro, B, 36°. ;Cuél es el punto mas
préximo al globo sonda? ;Y la altura del globo?

Del enunciado no se deduce si el globo esta situado en un pun-
to entre A y B, o si estd a un mismo lado de A y B. Como se ob-
serva en los dibujos, en cualquier caso estd mas préximo a B.

-+ 3 km Lo d -
A B

Caso a)
[tg 36° = h/d
=d

tg 24° = h/(3 — d)
Caso b)
Hay que resolver el sistema:
{tg 36° = h/d

tg 24°=h/(3 + d)

= 1,86 km; h =0,83 km

=d=4,75km; h=3,45km

3. Trigonometria | @



Desde un punto observamos la copa de un arbol bajo un
angulo de 40°, Desde ese mismo punto, pero a una altura
de 2 m, vemos la copa bajo un angulo de 20°. Calcula la al-
tura del drbol y la distancia a la que nos encontramos de él.

Como se observa en la figura, se puede plantear este sistema:
h
tg 40° =—
g X
h—2

tg 20°=
= hitg 40° —tg20°)=2-tg40°=h=353myx=421m

B El 4ngulo de elevacion del Sol sobre el horizonte es de 48°.
Calcula la longitud de la sombra que proyectard una estaca
clavada verticalmente en el suelo si su longitud es de 1,3m.
:Cuél seria la longitud de la sombra de la estaca si esta
estuviera inclinada 5° respecto de la vertical?

E
m
L
—

Si la estaca estd clavada verticalmente, segin la figura:
o 130
tg 48°

=117,05cm

Si la estaca estd inclinada «en contra del Sol» 5° respecto de la
vertical, segtin se observa en la figura:s = 5, + 5,
5,=130-sen5°=11,33 cm

_ 130-cos 5°
5= tg 48°

=s5=127,94 cm
=116,61cm

Si la estaca esté inclinada «hacia el Sol» respecto de la verti-
cal, seguin se observa en la figura:

_130-cos 5°

5;=130-sen5°=1133cm ;= tg 48° =11661cm

Por tanto: s = 105,28 cm

@ Trigonometria 4y nOmeros complejos

[Bl Desde un punto situado a una cierta distancia de la facha-
da de un edificio, observamos su punto mas alto bajo un
angulo de 49°, tal como se indica en la figura. Nos alejamos
60 m, bajando unas escaleras, y desde un punto 10 m por
debajo del anterior, vemos el mismo punto en lo alto del
edificio bajo un dngulo de 26°. Calcula la altura del edificio.

Sea h la altura del edificio y x la distancia del edificio al primer
punto de observacién, se puede plantear este sistema:

h
tg49°=;
=h=3344m
h+10
tg 26° =
x+60

Para calcular la altura de un mural, realizamos dos medicio-
nes desde dos puntos A y B, como se indica en la siguiente
figura. Calcula la distancia de ambos puntos al mural, y la
altura de este,

B 21m
Sea x la distancia del mural al punto B. Planteamos este sistema:
h
tg 70° = T
=x=111m,h=305m
tq 30° = h-1,2
9 x+2

La distancia de A al mural es de 3,21 m y la distancia de 8 al
mural esde 1,11 m.

La altura del mural es de h = 3,05 m.

Se observa la cima de un promontorio de altura 100 m bajo
un dngulo de 17°. Nos acercamos una cierta distancia y
entonces el dngulo de elevacién es de 30°. Calcula qué dis-
tancia nos hemos acercado.

100
tg17°=—;—=>x=327,085m

|- Jp— 1m -_
1930° = ———=d=15388m

Nos hemos acercado 153,88 m.



El poste central de una carpa se sujeta con cables al suelo.
En el punto de fijacién del cable con el suelo, el angulo que
forma el cable con el terreno, supuestamente horizontal,
es de 45°, y se gastan 2 m mas de cable que si el cable y el
terreno forman un angulo de 55°. Si hacen falta 6 cables
para realizar una sujecion segura del poste, averigua cuén-
to cable hace falta si gastamos la menor cantidad posible, y
cual es la altura del poste.

sen 55"=E
=x=12622ma=10339m

sen 457 =
x+2

Luego hacen falta 75,73 m de cable, aproximadamente y la
altura del poste es de 10,34 m, aproximadamente.

Queremos averiguar la anchura de un voladizo situado a
8 m de altura. Desde un mismo punto realizamos dos medi-
ciones y obtenemos los dngulos que se indican en la figura.
Calcula la anchura del voladizo.

a
E
o
44°
41°
X
tgare =2
g _-X
=a=092m
tg 44° =
9 X—da

Desde un barco A se divisa la luz de un faro bajo un angulo

de 45° y su base, que estd en una pequena elevacion de la
costa, bajo un angulo de 20°, Una barca, B, situadaa 15 m
del punto de la costa en que esta el faro, ve su luz bajo un
angulo de 65° Calcula cudnto mide el faro desde su base
hasta su luz.

d‘."\.l N
H ) ™ %
0 200 £
15m B A
H=1tg65°-15

Esta distancia es la misma que la que hay entre A y la costa,
ya que el angulo bajo el que se divisa la luz desde A es de 45°.

Por tanto, la altura del pequerio promontorio o elevacion sera:
H-a=1tg20°-tg65°-15=2a=H — tg 20° - tg 65° - 15 =
=19 65°- 15 — tg 20° - tg 65° - 15 = 20,46 m

Para calcular la altura de un puntoe P inaccesible, dos ami-
gos, A y B, han realizado las mediciones que se reflejan en
la figura. Sabiendo que el &ngulo OAB es recto, calcula la al-
tura del punto P, perpendicular al plano OAB.

Llamemos x a la distancia entre O y A. Llamemos y a la distan-
ciaentre OyB.

Se cumple lo siguiente: y* = 25% + x*

Llamando L a la longitud del segmento OF, tenemos este
sistema:

g 30° =
=x-1g30° =y tg25°
tg 25° =

Como y = V625 + i, tenemos que
X +1g30° =625 + x* - tg 25°

Resolviendo esta ecuacién se obtiene: x=34,244 m
yL=x1tg30°=19,77 m.

|~ x|~

En un tridngulo rectdngulo de lados 6 cm, 8 cm y 10 cm se
considera un punto P, que dista 1 cm del cateto més largo y
de la hipotenusa. Desde este punto trazamos perpendicu-
lares a los dos catetos, de forma que queda dibujando un
rectangulo. ;Cudl es la superficie de este rectangulo?

X

Observando los tridngulos pequenos de los dngulos indica-
dos, que son iguales por construccién, se observa que son
semejantes y semejantes al tridngulo mayor. Se puede
escribir:

y_m .10
1 8 78
L
6 8
—= =x=3

Si x = 3 cm, la base del rectdingulo mide 5 cm y su area,
5 cm’,

3. Trigonometria | @
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Evaluacion (pagina 97)

Calcula las razones trigonométricas del angulo « de este triangulo rectangulo.
@ =b*+c, portanto,a*=6"+ 8 =36 + 64 =100 > a=10

sena=-8—=0,8 tglr:u=E=i secu=£=£
10 6 3 6 3
6 10 3

cosaﬂﬁ= 0,6 coseca=?=1,25 cotgu=zﬂﬂ,?5

8cm
Si el coseno y la tangente de un dngulo son negativos, jentre qué valores esta el angulo?
Si el coseno y la tangente de un angulo son negativos, entonces el seno del angulo es positive.
Un dngula cuyo seno es positivo y cuyo coseno es negativo se encuentra en el segundo cuadrante de la circunferencia.

Por tanto, el 4ngulo se encuentra entre |os valores 90° y 180°, ambos no incluidos.

Halla los posibles valores de las siguientes razones trigonométricas sabiendo que cotg o = 1.
a) sena b) cos(180° + a) c) tg(90° + @)
d) ;En qué cuadrantes puede estar a? ;Qué valores puede tomar? Da tu respuesta en grados y en radianes.

= 1.Portanto,tga = 1y sena = CoS .

V2

2
ﬂ} sena=-2—nbiensenu= _T

1
Como cotg a = 1, entonces
fga

2 2
b) cosa = =T o bien cos e = _TJ! =5 cos(180° + a) = —cos o = cos(180° + a) = =g o bien cos(180° + o) = =

¢) tg{90°+a)=—cotga=—1
d) La cotangente es positiva en el primer y tercer cuadrante, entonces puede estar en cualquiera de los dos.
5
o = 45°="rad o bien & = 225°=""rad
4 4
Comprueba que se cumplen las siguientes identidades.

2

sen(2mw — a) -cus(—a + E)
a) cos(% - a) +sen(m —a) + cos(2m — o) - sen(i— = o:) =1 b) = —sena

sen(m — )

T T ; 2 2
a) cos —;-{ —a |= sen o, sen{w — a) = sen o, Co5(27™ — o) = cos ay sen 5 o | = cos a. Sustituyendo resulta: sen‘a + cos'a = 1

—sena-seno

w P
b) sen(2m —a)= —sena, cos( =i ;'!—) = sen o y sen(w — o) = sen a. Sustituyendo resulta: e =—sena
o

3
En un tridngulo isésceles, el seno del dngulo desigual es 3" iCudles son las posibles medidas de los dngulos?

1
Los dngulos cuyo seno es 3 son 30° y 150°. Los dos son angulos validos para un tridangulo.

Como el tridngulo es isésceles, los otros dos lados son iguales, por lo que los posibles dngulos para los triangulos son:
A=30°8=75€=75 A =150°B8=15,C=15°
Calcula el area y el perimetro de un octégono regular inscrito en una circunferencia de 5 cm de radio. Utiliza GeoGebra para rea-
lizar la construccién y comprueba que se obtiene el mismo resultado para el drea que el obtenido mediante trigonometria.
360° 45° X

680 =45° 2 =225" sen 22.5“=E=:x= 5-sen 22,5°=1,913cm

P=1913-16=130,61 cm

a
cos 22,5 = ~5£ =a,=5c0s22,5°=462cm

_P-a, 3061462
2
Marta observa el punto més alto de la torre Eiffel, de 324 m de altura, bajo un éngulo de 60°. Su amigo Cristian le recomienda
que mire bajo un dngulo de 45°, ;Qué distancia debe alejarse?
: i ; 324 324
Primero se calcula la distancia a la que se encuentra: tg 60° = ——= x = =
X tg 60
324 g 32
d+187,06° ° tg45°

A =70,71 cm?

=187,06 m

Despusés se calcula la distancia que se debe alejar: tg 45" = — 187,06° = 136,94 m

@ Trigonomelria y nOmeros complejos



